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Kære læser.  
 
Det er mig en glæde at præsentere det første nyhedsbrev i DFF’s 
nystartede talentudviklingsprojekt. Denne gang indeholder 
nyhedsbrevet en introduktion til projektet, en beskrivelse af nogle 
af de aktiviteter der afholdes
talentudviklingsprojektets samspil med DFF’s elitesatsning (Project Nordic Foil) og 
disse projekters rolle i DFF’s nye talentudviklings
 
 

1. Introduktion til talentudviklingsprojektet
Formålet med DFF’s Talentudviklingsprojekt 2009
talentudviklingsstruktur i dansk fægtning, der kan sikre en øget og kontinuerlig strøm 
af talenter til det egentlige elitearbejde i forbundet gennem en størr
mellem klub- og forbundsarbejdet. Talentudviklingsarbejdet skal forberede
elitearbejde, der kan kvalificere til TeamDanmark elitestøtte, hvorfor projektet også 
kaldes ”Forberedelsesprojektet”. 
 
Over en række år støttes DFF af 
medfører dels en tilgang af ressourcer til DFF’s arbejde, dels en betydelig økonomisk 
investering for DFF til Talentudviklingsprojektet i de kommende år. Dette indebærer 
muligheder for øget og kvalificeret arbejds
betydning for talentudviklingen. 
 
Undertegnede er ansat på deltid af DFF som projektleder, og står således dels for den 
overordnede styring og ledelse, dels for klubkontakt, rådgivning om klubudvikling og 
koordination med DFF’s elitearbejde. Desuden ansættes en fægtemester til at tage sig 
af træningsaktiviteter, teknisk rådgivning, og træneruddannelse. Derudover er 
Breddekonsulent Øst (Martin Wiuff) ansat, med et mindre timetal, til at understøtte 
arbejdet med træneruddannelsen på organisatorisk niveau og medvirke til 
koordination af talentarbejdet med bredde 
   
De to primære indsatsområder i talentudviklingsprojektet er klubudvikling og 
træneruddannelse.  
   
Klubudvikling  
Formålet er her at skabe sammenhæng mellem klub
talentudviklingen samt at udvikle klubbernes kompetencer, hvad angår rekruttering og 
fastholdelse af talenter. Der er hensigten at skabe en række miljøer for talentudvikling 
rundt omkring i landet, hvor DFF i samarbejde med klubberne skaber de gode 
strukturer, som er bærende for et målrettet talentarbejde. 
 
I første omgang tager klubudviklingen afsæt i 4 pilotprojekter i 4 af DFF udpegede 
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Formålet med DFF’s Talentudviklingsprojekt 2009-2012 er at opbygge en 
talentudviklingsstruktur i dansk fægtning, der kan sikre en øget og kontinuerlig strøm 
af talenter til det egentlige elitearbejde i forbundet gennem en større sammenhæng 
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klubber: Trekanten, JAF, HFK og Thisted. Der arbejdes med at udvikle klubberne, 
hvad angår organisation, rekruttering, fastholdelse, kommunalt samarbejde, træning 
og turneringsdeltagelse, således at klubberne kan håndtere disse områder systematisk, 
kompetent og professionelt. Efterhånden som arbejdet med pilotprojekterne skrider 
frem inkluderes flere og flere klubber i projektet.  
 
Det tilstræbes, at aktiviteterne i projektet på brugerniveau er åbent for alle talentfulde 
fægtere uanset klubtilhørsforhold, således at projektet bliver inklusivt frem for 
eksklusivt, og derved opsuger så stor en del af den samlede danske talentmasse som 
muligt. På brugerniveau henvender talentudviklingen sig til børn og unge under 15, 
der fægter fleuret og kårde. Særligt vil der blive arbejdet med samarbejder om træning 
og aktiviteter på tværs af alle danske klubber, pilotklubber samt DFF. F.eks. vil der 
blive gennemført fælles træning på tværs af alle klubber under ledelse af en 
fægtemester, hvor talentmassen mødes for at opkvalificere tekniske færdigheder og 
muligheder for sociale relationer. Yderligere er et af projektets mål at øge udbuddet af 
danske B&U-konkurrencer med 2 ekstra pr. år.  
   
Træneruddannelse  
For at understøtte og kvalificere talentudvikling og elitearbejdet i DFF fortsættes 
DFF’s arbejde med at etablere en struktureret træneruddannelse i DFF-regi. Det er det 
langsigtede mål, at DFF i fremtiden skal producere en kontinuerlig strøm af 
kompetente danske trænere på alle niveauer, således at også de mindre klubber kan 
understøtte talentarbejdet, og der opbygges et fagligt stærkere dansk trænerkorps.  
Begge indsatsområder vil indsamle erfaringer i hvidbøger og andet skriftligt 
materiale, der vil komme alle i dansk fægtning til gavn.  
  

2. Aktiviteter i den kommende tid 
I år falder størstedelen af aktiviteterne i talentudviklingsprojektet i efteråret. Første 
halvår af 2009 bruges hovedsagligt på planlægning og etablering af projektet. Indtil 
videre er der etableret et samarbejde med de 4 pilotklubber og der er taget fat på 
arbejdet med at udvikle disse klubbers talentarbejde.  
 
Som led i projektet er udviklet en ny Danmarksrangliste for B&U-fægtere. Hver af 
alderskategorierne miniorer, puslinge og dreng/pige får deres egen rangliste på 
våbnene kårde og fleuret. Ranglisten sparkes i gang med et helt nyt B&U-stævne i 
Rudersdal den 12.-13. september.  Stævnet er ét af to nye B&U-stævner som er 
etableret i projektet og som tæller med på den nye rangliste, sammen med en række af 
de ”gamle” stævner i Danmark.  
 
Weekenden inden Rudersdal-stævnet afholdes den første talentsamling i projektet. 
Talentsamlingen afholdes denne gang i HFK og er én af fire årlige talentsamlinger i 
projektet. Dertil kommer træningslejre i sommerferien, efterårsferien og juleferien. 
Alle talentsamlinger og træningslejre i projektet er åbne på brugerniveau. Dvs. at alle 
klubber i udgangspunktet er velkomne til at sende deres talenter med. Tag i denne 
forbindelse gerne kontakt til undertegnede for mere information. Når vi nærmer os 
september udsendes desuden invitation.  
 
For mere information om aktiviteter i projektet se Talentudviklingsprojektets 
aktivitetskalender. For mere information om Danmarksranglisten for B&U-fægtere, se 
reglerne for denne i vedhæftede dokument. 



3. Ny struktur for talent
Sideløbende med etableringen af talentudviklingsprojektet er igangsat et nyt 
eliteprojekt i DFF. Projektet tog oprindeligt udgangspunkt i Project Nordic Foi
var et samarbejde mellem de nordiske lande om etableringen af et elitefleuretcenter
Skandinavien. Nu er eliteprojektet imidlertid blevet til et udelukkende dansk projekt 
og spiller derfor, sammen med talentudviklingsprojektet en central rolle i DF
talent- og elitestruktur. 
 
De overordnede formål med 
1. At skabe en satsning på herrefleuret, fra kadet til seniorniveau, med henblik på at 
skabe det stærkest mulige seniorhold i 2012 og 2016.
2. At udvikle en professionel elitestruktur i DFF, der kan optimere forholdene for 
elitefægternes træning og turneringsdeltagelse, og derved flytte varetagelsen af det 
overordnede elitearbejde fra klub
3. At opnå følgende resultater inden 2012:

a. Det danske herrefleurethold skal ligge top 10 på verdensranglisten.
b. Mindst én top 8 placering ved junior hold
c. Mindst én dansk fægter skal vinde medalje ved B&U EM eller VM.
d. Mindst én dansker skal kvalificere sig til ungdoms

4. At samle interessenterne i dansk fægtning så alle fægtere, ledere og trænere i 
elitearbejdet arbejder sammen med DFF med ovenstående mål for øje. 
 
Sammen med talentudviklingsprojektet 
nye talent- og elitestruktur.
 

  
 
MVH 
Alexander Normann Jørgensen

3. Ny struktur for talent- og elitearbejdet i DFF 
Sideløbende med etableringen af talentudviklingsprojektet er igangsat et nyt 
eliteprojekt i DFF. Projektet tog oprindeligt udgangspunkt i Project Nordic Foi
var et samarbejde mellem de nordiske lande om etableringen af et elitefleuretcenter

. Nu er eliteprojektet imidlertid blevet til et udelukkende dansk projekt 
og spiller derfor, sammen med talentudviklingsprojektet en central rolle i DF

De overordnede formål med eliteprojektet kan formuleres således: 
1. At skabe en satsning på herrefleuret, fra kadet til seniorniveau, med henblik på at 
skabe det stærkest mulige seniorhold i 2012 og 2016. 

professionel elitestruktur i DFF, der kan optimere forholdene for 
elitefægternes træning og turneringsdeltagelse, og derved flytte varetagelsen af det 
overordnede elitearbejde fra klub- til forbundsniveau. 
3. At opnå følgende resultater inden 2012: 

danske herrefleurethold skal ligge top 10 på verdensranglisten.
b. Mindst én top 8 placering ved junior hold-VM. 
c. Mindst én dansk fægter skal vinde medalje ved B&U EM eller VM.
d. Mindst én dansker skal kvalificere sig til ungdoms-OL i Singapore i 2010.

4. At samle interessenterne i dansk fægtning så alle fægtere, ledere og trænere i 
elitearbejdet arbejder sammen med DFF med ovenstående mål for øje. 

med talentudviklingsprojektet danner eliteprojektet grundpillerne
og elitestruktur. Nedenstående figur illustrerer den nye struktur:
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